

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

【望城篇】

月亮岛片区高楼林立，道路宽敞，处处风景。

德赛电池生产车间，工人们正在有序作业。

C “民生标尺” 镌刻发展温度

人民城市人民建，人民城市为人民。十年来，望城坚持以人民为中心的发展思想，加大对民生事业的投入力度，描绘了宜居宜业的崭新画卷，不断提升城市的民生温度。

“家门口的变化很大，周边公园就有三四个，出门15分钟就可到砂之船、福街休闲，金星北路变宽变美了，去高铁南站一趟地铁可达，昔日的冷清郊区蝶变成了繁华新城！”周先生2012年入住月亮岛街道，见证了城市功能的升级和民生福祉的提高。

2011年5月撤县设区以来，望城建成区面积增长到现在70余平方公里，城镇化率上升79.59%，常住人口增长了37.23万人，是长沙经济发展最快、人口增长最强劲的城区。2019年，起于罐子岭站的长沙地铁4号线一期工程运营，迈入“地铁时代”的望城再一次成为焦点，今年上半年望城房地产销售面积141.86万平方米，总量和增速居四县(市、区)第一。

精美城市建设让人欣喜，那么老旧小区提质改造则让人感动。

“路平了，停车位多了，物业规范了，真正的惠民工程。”家住乌山街道家馨园刘爹爹对小区变化赞不绝口。2019年以来，望城完成了一大批老旧小区改造工作，建成近百个“15分钟生活圈”。至2025年，望城将完成156个老旧小区改造提质工作。

民生是检验发展的重要标尺。民心所向，政之所行。让美好生活触手可及，是愿景，更是行动。

近五年来，城乡居民人均可支配收入年均分别增长7.6%、8.5%，农村居民人均可支配收入持续位居全省第一，获评全省全面小康推进工作先进区县。8个贫困村全部摘帽，村级集体经济“薄弱村”全面清零，创建200个美丽乡村村庄，柏油路、公交、自来水实现村村通，农村旱厕全面清零，获评全省实施乡村振兴战略先进县市区。

教育事业加快发展。5年来新增优质学位4万余个，望城人民期盼多年的中招并轨顺利实现，建成全国义务教育发展基本均衡区、文化体育事业蓬勃发展，文化惠民活动获中宣部推介，获评全国群众体育先进区县。良好的发展态势让该区成为首届湖南旅游发展大会系列活动暨首届湖南文旅科技产品应用展示系列活动举办地和首届长沙市旅游发展大会承办地。

卫生健康水平不断提高。9月21日，滨水新城首个三甲医院——长沙市第四医院滨水新城院区正式运营，是长沙河西第二所综合三甲医院。与此同时，望城区人民医院整体搬迁项目进展顺利，明年有望交付使用。

“强省会”战略的实施，为望城高速发展再添强劲动能，如今的望城处处洋溢拼搏干事的热情、澎湃跨越发展的激情。朝气蓬勃，大有可为；希望之城，未来可期！

A “一江两岸”拓展城市宽度

悠悠湘江水，铺陈开高质量发展的壮美画卷。在南距三汊矶大桥9.3公里，北距湘江航空枢纽8.4公里的江面上，有“湘江之钻”美称的香炉洲大桥雏形渐成。这是长沙第十四座过江通道，也是望城区第5座过江大桥，预计2023年12月31日具备通车条件。届时，“一江两岸”双桥片区与大泽湖片区的过江时间将由原来的半小时缩短至十分钟。这十年间，随着航空枢纽大桥、岳临高速等相继通车，望城“一江两岸”通勤更加便利。

一江两岸的交通通达只是十年发展的一个缩影。长沙市第十四次党代会明确，长沙将构建“一核两副十片、一轴一带两廊”的城市空间格局。

因势而谋、顺势而动，坐拥35公里黄金湘江岸线，望城乘势拉开“一江两岸”协调发展、“一园三区”协同并进、“一园二带”协作振兴的战略宏图。

“坚持对标一流、彰显特色，加快推进‘一江两岸’建设，打造带动全域发展的增长极。”望城区委副书记、区长孔令强表示。随着湘江北去，唐风汉韵的铜官窑古镇成为长沙文旅的新地标，在湘江东岸巍然耸立，成为长沙城又一道醉人新景。

“这十年，家乡的变化太大了。”铜官窑烧制技艺传承人刘嘉豪见证了曾经落寞的铜

官如何一步步重新绽放繁华。

2010年，长沙铜官窑考古遗址公园获国家考古遗址公园立项。4年后，“长沙铜官窑国家考古遗址公园”被国家文物局正式授牌，吹响了铜官古镇文旅复兴的号角。一批批有情怀、有梦想的陶瓷工艺大师回到铜官，一批批有梦想的创业者来到这里逐梦。曾经门可罗雀的铜官老街又焕发了新生。

梧桐花开凤凰来。2018年，湖南省首个投资超百亿元的龙头文旅项目新华联铜官窑在湘江东岸盛大开幕，助推铜官文旅产业迈上新台阶。今年，首届长沙市旅游发展大会暨2022世界旅游城市联合会长沙香山旅游峰会即将在此举办。目前，铜官已建成2个国家4A级旅游景区和1个国家3A级旅游景区，正在加速朝着5A景区的目标迈进，“旅游新方向，中国铜官窑”的品牌不断擦亮，整个铜官片区正迎来高光时刻。

与此同时，湘江西岸也喜讯频传。9月12日，全国首个正式运营的欧美同学会海归小镇(长沙·智能制造)在大泽湖片区正式揭牌。

海归小镇定位为生态智慧客厅，以智能制造为核心发展方向，布局新兴产业集群，打造具有国际化的氛围和全球视野的现代化新城，成为望城落实“三高四新”战略定位和使命任务的主阵地和加快创新实干、赶超跨越的主引擎。

B “一主三特”撑起产业高度

产业强则城市强。城市的发展不仅依赖于地理空间的拓展，更有赖于核心产业的提升。一栋栋工业厂房犹如雨后春笋在一江两岸拔地而起，一个个产业项目不断刷新着望城产业的新高度。

望城经开区作为望城产业发展主战场、主阵地十年里发生翻天覆地：2014年，望城产业发展主阵地望城经开区获批国家级园区，正式进入国家队序列，几年间连续获评国家知识产权示范园区、国家绿色园区、最具投资价值园区等“国字号”招牌，2020年荣登全省园区综合评价榜首。十年来，园区范围从河东拓展到河西，入驻企业从2011年的220多家增长到2021年的5700多家，主要经济指标增速稳居全市国家级园区前列。

望城致力于培育和壮大本土企业，做大做强存量，为本土企业提供土地、人才、政策等各方面支持；进一步优化营商环境，持续践行“不叫不到，随叫随到，说到做到”的服务理念，让企业在望城安心、顺心、舒心。

湖南泰嘉新材料科技股份有限公司(简称“泰嘉”)十余年前入驻望城。董事长方鸿记得，当时公司周边还是一片黄土，基础设施落后，但政府很热情，公司看中当地的服务理念，他决心回乡创业。他的眼光没错，从签署合作协议到建厂、生产经营各环节，一手续望城各相关部门周边尽心尽力、保驾护航。如今，泰嘉产品出口到德国、美国、意大利等50多个国家和

地区，成为工信部认定的制造业单项冠军培育企业，并成功上市。

与望城共成长的还有澳优乳业。澳优区副总裁戴智勇说，望城一直以企业需求为导向，为企业发展做服务，积极推动政企沟通、政策引导、拓宽问题解决渠道，搭建政府、园区和企业立体、互享、共生的新平台。如今，澳优乳业全球总部大楼在望城启用，10家工厂遍布全球，旗下产品热销至全球60多个国家和地区，品牌力影响力进一步扩大。

十年前，以旺旺、晟通、金龙、长高、泰嘉为代表的几家大型企业构成了望城产业的“半壁江山”，成为彼时园区的主要经济增长点。如今，抢抓智能终端产业“风口”，望城已成为长沙“三智一芯”产业布局的重要承载地。

总投资75亿元的德赛电池储能电芯项目一期现场，塔吊旋转，工程车来回穿梭，本月内可完成综合站房主体封顶。项目全面达产后，可实现年产值120亿元，并带动上下游电芯封装业务加速聚集，这已经是德赛与望城的二次牵手。

华为、比亚迪、德赛电池等龙头企业产能的逐步释放，利亚德全球制造工厂中产能最大的项目——利亚德光电智造产业园正式投产。

海归小镇择址的大泽湖片区成功“出圈”。以“一年快启动、两年出形象、三年见成效”为开发目标，大泽湖片区预计投资约151亿元，铺排33个子项目，南塘路、海归小镇展示中心等相继建成；研发中心、湘江学校、大泽湖自然湿地公园等项目启动建设。

依托科学的顶层设计以及相关工作的层层展开，以湘江为轴，一方开放发展的强磁场已经形成。围绕打造“湘江两岸新地标、产城融合新样板、创新驱动新引擎、人才聚集新高地”的目标，望城加大投资环境推介力度，扩大对外招商影响力，聚焦招商引资“第一菜单”，瞄准“三类500强”上市公司、行业领军、头部企业、总部经济等精准发力，招大引强。

逐梦湘江时代，潮涌“一江两岸”。2月10日，望城举行了“一江两岸”投资环境推介暨重大招商引资项目集中签约仪式，18个重大项目、433亿元的大规模投资迎来虎年招商“开门红”。8月18日，该区又隆重举行2022年投资环境推介暨重大招商引资项目集中签约仪式，25个重大项目成功签约，总投资239.8亿元，再次为省会经济高质量发展注入“源头活水”。

当前，望城正高标准推进“一江两岸”开发建设。有“湘江之钻”美称的香炉洲大桥明年底有望通车。薛睿 摄

新竣工的省重点项目5G智能终端产业园内，率先入驻的大华智慧物联终端制造基地于8月量产，千亿级智能终端产业集群驶入快车道。

园区和企业的迅猛发展，是望城产业发展宏大版图上的缩影。十年间，望城坚定不移把先进制造业作为“第一选择”，做强智能终端、新材料先进制造、绿色健康食品、医药医疗器械“一主三特”产业，连续四年入选全国工业百强区，望城经开区成功获评国家绿色园区、国家知识产权示范园区、国家新型工业化示范基地。

接下来，望城把做实做强做优实体经济作为主攻方向，全面推进制造强国、创新引领、数字赋能、开放融通等十二大专项行动，牢牢掌握高质量发展主动权，加速形成“1个千亿级+N个500亿级”产业集群的发展格局。

十年加速跑 跨越兴望路

争当“闯创干”急先锋 建设现代化新望城

今年6月，望城区举办“智汇潇湘才聚望城”雷锋家乡产业攻坚博士暨千名紧缺急需人才引进专场招聘，满满的诚意引来众多高端人才的青睐，形成了人才“双向奔赴”的兴旺局面。

朱华

2011年5月20日，望城撤县设区，开启了全新赛道。2012年11月8日，党的十八大召开，激励望城上下全速奔跑、跨越赶超。

时间的年轮，镌刻着奋斗者的足迹。

这非几十年是望城经济社会迅猛发展的10年，也是望城城乡面貌变化最大的10年，是城市名片擦拭最亮的10年，也是人民幸福指数增长最多的10年。

数据见证着发展的含金量。2013—2021年，望城区GDP年均增速9.9%；财政总收入、税收收入相继突破百亿元大关，经济总量超过1000亿元。近五年来，城乡居民人均可支配收入年均分别增长7.6%、8.5%，农村居民人均可支配收入持续位居全省第一。连续4年入选全国工业百强区，获评全国高质量发展百强区，综合实力、投资潜力连续7年稳居全国市辖区百强。同时，年轻的望城也捧回了中国领军智慧城区、中国最宜居百佳县市、国家生态文明建设示范区、国家全域旅游示范区等多项荣誉。

坚持党建引领，党的建设水平全面提升，综合实力稳步提高、产业发展气势如虹、科技创新勇攀高峰、生态之城日臻秀美、文化事业生机勃勃、社会保障不断完善……漫漫十年征程，书写崭新篇章。

“争当‘闯创干’急先锋，建设现代化新望城！望城作为省会长沙最新、最大和唯一横跨湘江两岸的城区，将聚焦‘四个定位’，紧扣‘三个望城’，跨越赶超，加快新一轮高质量发展，以区域强助力省会强！”望城区委书记秦国华话语铿锵。

大鹏一日同风起，扶摇直上九万里！乘着强省会战略东风，望城这个朝气蓬勃的少年正昂首挺胸、跨越向前，奔赴更加广阔的美好未来！

湘江之滨的新华联铜官窑古镇，成为长沙城又一道醉人新景。本版图片除署名外均为邹麟摄